

(接4版) 所以,参加今天这个论坛我很有感慨,2006年、2007年,我介入售后服务比较早,也是比较早的一批售后服务高级管理师,当时认监委派人监考,20、30个人在考试,培训了几天。开始培训经理都很少,很多都是各个大单位的老总。谭新政先生为了解决这个问题,一直在推动,从朋友的角度,我作为售后服务的一员,我很为他感到骄傲,因为像售后服务信用体系是纳入到一个国家立法的体系,售后服务关系到一个国家、一个民族的尊严。因为你不讲信用,就不能得到别人的尊重。

今天我很高兴参加这个活动,很有意义,希望我们一起在售后服务起步的阶段,因为现在中国拿到售后服务认证品牌的企业还是几万分之一,还很少很少,在信用体系建设里面,我们都去尽一份力,我做产业研究这一块,主持人刚刚问我,站在产业专家的角度,售后服务能够给企业带来什么价值。很简单,很多人认为售后服务是一个企业的消耗品,做老板的人是把握着一家企业死还是不死,什么时候死,这个企业想不死就必须做好售后服务,就像一个人要做一个受人尊重的人就必须讲信用,这是一个道理。所以,它的价值不仅仅是用金钱来衡量,会用一家企业的生命来衡量售后服务的价值。

**主持人赵灵儿:**说到售后服务主要是针对企业,我们说到售后就想到了维权,想到了消费者这一块的利益,维权就需要投诉,今天这个问题想请问台上就座的中国保护消费者基金会副秘书长刘丰先生,刘秘书长站在您的角度,怎么看待“投诉”这两个字?

**刘丰:**因为工作关系,每天接触大量的消费者投诉,面对这些投诉,个别企业消极排斥,最终的结果导致品牌受损,有的企业积极应对,通过科学的分析消费者的投诉,提高它的产品和服务质量,拉拢消费者的心,让消费者不断满意。其实做企业的本质就是做人心,人聚财聚。在这方面,因为我接触海尔比较多,我可以讲海尔的一个处理投诉的小例子,跟大家分享,这可能对我们坐在座的所有企业做售后服务做一个借鉴。

海尔的洗衣机在四川的某个地区出现投诉,消费者反映洗衣机的滚筒质量可能有些问题,海尔及时就派出售后服务人员到当地去调查、了解,发现当地的消费者不是光用洗衣机去洗衣服,还洗红薯。因为红薯的重量比较重,所以造成滚筒质量出现问题。售后服务人员通过这个调查之后,把它反馈到总部,总部及时根据消费者的需求调整了产品结构,然后把滚筒的钢板加厚,这样适合了当地消费者的需求,不但赢得了当地消费者的心,也赢得了市场,更树立了海尔企业良好的品牌形象。

从这么一个投诉的案例上我们可以看,如果作为企业,你的售后服务用一种积极的心态去面对,那可能给你企业产生的不仅仅是一个消费者的问题,可能带动的是你企业整个创新。一个消费者的投诉带动了它的创新,带动创新的同时也就赢得了消费者的信任,也让我们的企业赢得了市场。

我个人认为,作为企业,如果把售后服务用一种正能量、积极的心态去面对,可能作为我们的企业一定会走一个可持续、健康、良性的康庄大道。

**主持人赵灵儿:**我们刚刚说到售后服务的服务特点包括服务之后对企业产生销售增长的数据,刚刚汾酒集团的这位孙晓俊先生跟我们分享了现在所产生的经济效益,上半场当中有一位女士说了一句话我特别深刻,她说面对很多中小企业,销售和服务本身就在面临着一个矛盾点,因为大部分的中小企业在销售的同时似乎把后续的服务工作忽略,往往造成企业的亏损。今天台上有5位企业家代表和3位嘉宾代表,我们说到售后服务不得不提到人才管理,售后服务本身对企业的各个方面都提出了更高的要求。人才的管理这一块,九牧厨卫张总跟我们分享一下,贵企业在售后服务当中,对企业人才做了哪些调整?

**张彬:**我们一直是在实践中培养锻炼人才,这是最根本的。不光是企业内部,其实我们是全员服务的概念,每个人都是服务员。因为服务是贯穿所有价值链,很难说就一个服务部门这个环节。所以,脑海中我们始终把每天的经营工作、每一项决策,实际上都是为用户着想,这是最根本的。

第二,我们人才的培训其实延伸到我们的代理商、经销商层面。最近我们在做一个比较大的举动,今年下半年就开始实施,我们和人保部。我们发现我们国家在装修环节里只有电工发证,我们的水工、安装工、维修工没有标准,没有人认证。我们就联系到行业协会和人保部来做培训,把全中国的水电、安装售后服务做资质的认证培训,最后通过国家的考试。这个工作非常有意义,在中国我们可能是第一家。

说到这里,我今天开会感触蛮深的,刚

才秘书长提到海尔的故事,正好我在海尔服务期间,我在营销公司做副总经理,也是海尔品牌负责人,在这期间所发生的故事。所以,我的体会,在这里我回顾那么多年服务的经历,深刻的感受服务太重要了。

刚才主持人谈到消费者说我们所有的目的是为了经济效益,但是经济效益的核心是什么?做营销根本还是满足消费者的需要,所有的经济效益要想到消费者的满意和满足,经济利益自然提升。价格如果卖得高,消费者愿意拿钱买你的东西,一定要让他的价值最大化。价值包含了情感和功能,包含了方便,他享受的时间成本的降低,他操心的降低。如果你把这个问题想明白了,我相信所有的工作、所有的企业成长脉就打通了。

**主持人赵灵儿:**谢谢张总。说到企业的人才管理,刚刚上一轮有一位演讲嘉宾胡中鑫先生说到企业内部售后服务的人才管理是从员工到老板,刚才张总也提到这个服务是所有企业方方面面的人,不一定是售后服务这一环节。浙江沁园水处理科技公司的疏总,刚才你提到净水器这一块,你们在售后服务这个环节对人才的培养是怎么做的?

**疏龙林:**因为我们这个行业是一个非常新兴的行业,我们在运营的过程中,在市场挖人是挖不到,市场没有成熟的净水机这个行业的服务管理人才。我们只有自己培养。2007年我们创办了自己的培训学院,在全国招募大专院校的学生,也了解解决任务人才流失的问题,我们在想我们公司内部平台管理的员工几乎都是这个培训学院,几乎都是在服务部门做过的。我们把服务作为进入我们公司的第一个门槛,你具备服务的能力,才会把你营销中心,在公司的管理平台、各个平台上使用你。这是做人才的第一个环节,保证它的使用。

第二,我们自己也制定行业的维修标准,因为我们是国标组组长,也和一些学校合作,加强我们在全国各地服务工程师认证的工作,目前也在起步的阶段。

**谭新政:**说到人才我给大家透露一个信息,2007年我们开展了售后服务管理师培训,我们已经培训了43期,有1700多家大中型企业,接近2000多人,获得售后服务管理师证书,包括法拉利汽车售后服务都参加了我们的培训,现在进展得很顺利,下个月开始增加两个主办单位,我们现在是中国商业联合会,下面增加中国保护消费者基金会、中国国际人才开发中心,进入国际人才库。

第二,我们正在修订国家职业大典,专家是我负责牵头。所以,我们得手后服务管理师已经纳入了国家职业大典,原来计划是今年上半年公布,国家劳动社会保障部的机构在变动,也可能到年底或者明年要公布,售后服务管理师已经纳入到国家职业大典。

今天我跟大家发布这个消息,谢谢大家。

**主持人赵灵儿:**中国电信集团作为通信当中的大户,在人才的管理这一块,提出了售后服务之后,你们在管理人才管理方面感觉有难度吗?

**朱正武:**说句实在话,跟其它的行业可能有一些不同,实际上客户在营业厅窗口定了套餐交了钱之后,后面所有的过程实际上比如打电话网络通不通畅,涉及到网络工程师提供的服务,包括网络质量和网络的覆盖。用户在使用过程中发现流量怎么样,就要查流量,在月底缴费。平常要查询一些信息、投诉,就涉及到一些渠道,终端坏了要找我们的终端部门,或者找厂家。所以在整个过程中,我们对人才的管理第一是本着对岗位合理的划分。不管是我们的服务部门、网运部门还是市场的销售前端部门,对岗位进行细分,细分之后对岗位进行分级、薪酬匹配。在这个基础上我们招聘人才、留住人才,在这个基础上怎么提升人才,提升我们员工的素质,上海电信学院有一个网上大学。另外,中国电信很多专业的工作实际上就是一种服务性的工作,新的技术、新的专业、新的知识一出来要进行专业的培训。我们的人云要进行相关的认证考核,通过考核来进行不同的薪酬匹配,整个感觉,我们的服务,因为是全方位、全过程、全流程的过程,在人才的培养、使用、管理上也还是带有一定国有企业的特点,但是这个特点我们感觉,在目前的情况下,也还是比较正规,比较适合我们目前的体制。

**主持人赵灵儿:**商品同质化日益严重的今天,售后服务的好坏应该直接决定消费者把货币的选票投向何方,很多事实也证明凡是服务好的企业,其经济效益应该节节上升的趋势,如何更好做好服务是摆在每一位企业家面前的一个重大的课题。今天我们这个环节的讨论基本告一段落,上半场当中郭金下女士让各位嘉宾代表做了售后服务理解的总结,这一环节换一个方式,说到售后服务,说到怎么做,又是怎么取得经济效益的,包括刚刚我们讲到海尔温情的小例子,这个环节从左往右依次来,我们想就这个话题让大家说一下,企业又打算怎样借此次东风深入贯彻国家标准《商品售后服务评价体系》的呢?

**汪兴民:**继续做好服务,继续赢得市场,做一个百年企业。

**张彬:**严格按照服务标准去执行好,更

重要是超越标准,按照行业的特征,把企业的服务标准更上一层楼,做得更细、更深入,这是我们努力的。

**朱正武:**所有的工作一切都是为了客户满意,谢谢。

**刘丰:**我们作为售后不是坐等,一定要主动出击,把企业的售后服务变成营销部门,变成我们的创新部门。

**谭新政:**人为我,我为人人,服务创造新价值,继续做好宣传和研究。

**姚晓宏:**刚刚秘书长说企业是聚集人心,得人心者得天下,希望大家聚拢好市场的人心。

**疏龙林:**首先通过我们一千多家自己的服务网点正确宣贯自己做到这个“评价体系”。另外利用我们在行业的领军地位,带动整个净水行业提高服务体系,让更多的家庭喝上健康安全的好水,谢谢。

**孙晓俊:**把服务和质量、营销放在同样重要的位置,以我们认证体系标准,把汾酒的售后服务做得越来越好。

**主持人赵灵儿:**服务创造新价值,谢谢今天在座的各个企业家代表,包括台上就坐的这8位嘉宾代表,跟我们一起分享了这么多关于售后服务的小案例,还有服务的特点等等。感谢各位,也再次感谢台下就坐的各位嘉宾,接下来这一环节进入专家讲座环节,有请的是著名企业维权专家王寿魁老师,他演讲的主题是“品牌企业之大忌——质量欺诈”。



## 五、著名企业维权专家王寿魁演讲。

主题是“品牌企业之大忌——质量欺诈”。

尊敬的谭新政主任、尊敬的各位新老朋友们:

大家上午好!

非常高兴有这么一个机会和在座的企业家们一起沟通、交流、学习,我今天讲的内容“品牌企业之大忌——质量欺诈”,这是我们售后服务工作中经常要为之奔波、费劲、费心、费力,最后还往往得不到人家正能量支持的一个现象。因为在座的都是品牌企业,相信在座的企业都是非常优秀的,应该说不会搞欺诈。在座的很多企业我都去过,也跟很多企业的朋友们很熟识。实际上我长期以来讲的内容是企业如何维权,今天我想变换一下主题,我们如何让消费者不为我们的质量欺诈问题来投诉我们,来影响我们的品牌信誉。

大家知道刚才谭新政主任讲了一个非常好的话,叫“我为人,人人为我”,也可以解释为“我爱人人,人人爱我”,千万不要变成“人人害我,我害人人”,这个社会就太可怕了。我昨天上午去买房,想买一个二手房,跑了好几个地方,我发现现在一个乱世丛生的地方,充满了欺诈和不公平竞争的地方,让买房人非常头疼的就是二手房的中介太坏了,已经到了不整治不行的地步了。他在推高房价,在扰乱市场,破坏民生,是一种纯粹的欺诈。我这里讲的是相当一部分,不是所有,有非常好的,但确实也有很多坏蛋在里头,在推高房价上起了非常坏的作用,充满了欺诈,没有一句真话。国家前不久出台对房屋中介的一些政策,应该得到强有力的贯彻。这是制止欺诈,已经不是防止了,是遏制欺诈的一个好方法,我不知道相当于法律条文的东西能不能得到真正的贯彻。

我今天主要介绍的是欺诈,欺诈对我们会产生什么样的恶果,仅供大家参考,警钟长鸣我认为是对的。

在座的都是非常优秀的企业,我也深得其益。

但是我也发现,也有一些企业也是品

牌企业,知名度很高,往往做得不太好,使我产生了我一定要在今天把质量欺诈问题向各位做一点介绍。

我们知道在我们的一些行业中,一些产品中,欺诈现象日益严重,已经引起了消费者强烈的不满和愤怒。强烈的呼吁政府加强监管,加大监管的力度和查处力度。我们现在不是法律没有,是有法不依、执法不严、违法不究的问题,在某些地区某些行业是比较严重的。很多做售后服务的,往往处理“三包”问题处理得比较顺利,但是遇到欺诈问题的时候往往感到很难办,因为企业确实欺诈了。对于品牌企业而言,欺诈是一种大忌,这是一个不争的事实。什么叫欺诈?欺诈就是欺骗,欺诈是诈骗。大家想这两个词都是贬义词,欺诈结合在一起的时候,导致什么呢?指的是经营者在提供商品或者提供服务的时候采取了虚假或者其它不正当手段,欺骗误导消费者,使消费者的合法权益受到损害的行为。我们知道过去旧社会都有,我指的是万恶的旧社会,都会提到“童叟无欺”,做买卖讲良心。什么叫良心?老百姓有杆秤,消费

者有杆秤,不讲良心是要天诛地灭的,人在做,天在看,这是一种非常让人生恶的现象,是做买卖的人激励回避的,但是近年来我们发现在一些行业、一些产品、一些地区,欺诈现象充斥。严重干扰我们的经营秩序,给好的企业带来极大的影响。

十多年前山西出了一个假酒案,实际上跟汾酒厂没任何关系,但是由于有些人造假酒嫁祸汾酒,导致汾酒受到重创。什么原因?就是因为个别经营人良心让狗吃了,被枪毙了活该,央视曝的光,在春节期间。但却是使无辜的企业躺着就中了枪了。

欺诈的构成

欺诈的构成有三个要素,第一是经营者必须有欺诈的故意。明确指出凡是欺诈行为都是故意行为,说一步留神欺诈得几乎没有。主观上已经意识到他的行为可能会对消费者造成不利后果,但仍然期待或放任这种结果发生,有的是抱着侥幸心理,有的是趁着乱象初生的时候乘虚而入,几乎可以说百分之百的欺诈都由故意产生,也就是行为人主观上有恶意。第二,经营者有欺诈的行为,即经营者实施了制假售假、虚假宣传等欺诈行为。第三,消费者因为欺诈受到损失,造成人家的财产或者人身伤害,也就是消费者的损失由欺诈产生,具有因果关系。

多年来国家一直对欺诈行为进行严厉的打击,国家的各个法律中目前认定了13种欺诈行为,这13种欺诈行为统统都有法律规定可查,散见于《产品质量法》、《民法》、《合同法》、《消保法》、《计量法》、《价格法》、《反垄断法》等之中。目前这13种行为被认定为质量欺诈,也叫商业欺诈,比如销售掺杂、掺假、以假充真、以次充好的现象,这是最普通的一种。

第二,采取虚假或者其他不正当手段,使销售的商品分量不足的,我们管它叫“缺斤短两”计量欺诈,在秤上耍花招、耍花活。去年央视曾经采访我,让我就北京的某个商场出售的金银饰品,主要是999黄金分量不足的问题做过一次采访,问我是不是故意的,我说他一定是故意的,因为他经过了重重检验,打着合格证,你如何检验的?不知道你的分量不足吗?他认为我应该怎么办,我说有三种,一种是民事赔偿。第二,应该由政府部门对它进行行政处罚,要罚个底儿掉。第三,严重的应该追究他的刑责。我们知道在发达的工业国家,在法制相当健全的社会,这种现象是不为制度所容,一定要坐牢的。

第三,销售处理品、残次品、等外品等商品,谎称正品的,这种情况也非常多。前两年北京朝阳法院判决了一起买新车,跟人家定的是新车购销合同,结果车主买回车之后,在三个月的例行维修中发现这辆车的维修记录,清楚的记载曾经有过两次补漆等等。也就是说不是新车,应该是处理品,一怒之下告到法院,朝阳法院做出判决,认为销售公司,也就是4S店具有欺诈行为。你跟人家签的是新车购销合同,给人家一个车是曾经有维修记录两次以上的一辆车,不是二手车,不是旧车是什么呢?人家说我买新车,怎么买了一个二手车呢?4S店辩称,这辆车买卖的时候,因为长期展览过程中,有轻微的刮蹭,做了补漆处理,而且我卖的时候曾经跟消费者说过这是一辆旧车,有轻微刮蹭,然后做了补漆。但是消费者说你从来没跟我说过,你口说无凭,白纸黑字拿出证据,4S店拿不出来,法院据此做出判决,4S店具有欺诈行为,把旧车或者俗称“翻新车”冒充新车销售,让他承担了惩罚性赔偿,购车款147万,赔了28万多块钱。我们国家第一起。在去年北京还出现了一个商品房,说142平方米,最终一量才有124平方米。因为价格欺诈,不但把房给买家退款,退了房,同时赔了217万。这是目前惩罚性最高数额。也就是说你有欺诈行为之后,将面临着惩罚性赔偿的后果。

第四,价格欺诈。价格欺诈在很多企业中是相当厉害的,在一些知名品牌中也存在着价格欺诈。也就是不值那么多钱,价值和价格背离了,你是不是一种欺诈?虽然我们国家目前对暴利法还没有出台相关政策,但是你的价格高得离谱的时候,一定和价格暴力是沾边的,一定和价格欺诈是有关联的,而且是密不可分的。

虚高的价格泡沫不会长久。最近高端酒店的价格整个跌下来,我个人认为活该。为什么?价格虚高,存在着欺诈的现象和欺诈的行为。

第五,以虚假的商品说明、商品标准、实物样品等方式销售商品的。虚假的,给人家看样的时候是一种,给人家真正拿到的真货不一样,这也属于一种欺诈行为。

第六,制假售假,特别是不以自己的真实名称或者标记销售商品的,是典型的制假售假行为。还有雇托,做虚假的现场演示或者说,像虚假宣传,一是撒谎,二是吹牛,吹牛吹大了就是撒谎。虚假宣传不外乎两种表现形式,一个叫椎牛,一个叫撒谎。什么叫吹牛?把芝麻说成西瓜。什么叫撒谎?没影的事编出一个,编故事,这是比较多的。还包括骗取消费者预付款等等。另外,包括网购。这些现象是法律认定的欺诈行为,一共是13种。

我讲几个新近这个月发生的案例,讲的是北京的京客隆超市,我给他们讲过课,他们在北京有几百家店,给所有的店长讲过

他们有杆秤,不讲良心是要天诛地灭的,人在做,天在看,这是一种非常让人生恶的现象,是做买卖的人激励回避的,但是近年来我们发现在一些行业、一些产品、一些地区,欺诈现象充斥。严重干扰我们的经营秩序,给好的企业带来极大的影响。

可。当时特意强调不要出现欺诈现象,最近不久,被记者曝光,把鲜肉翻包,把日期给修改了,每天早晨快开门的时候把头一天拿出来,把货签全变了,把生产日期、保质日期全部用新的,有记者有心计,做了记号,第二天发现还在那儿,只不过日期变了,一怒之下举报了。工商局查证属实,京客隆说什么?个别的店的个别人的行为,跟店里没有太多关系,虽然公开道歉,态度极不诚恳。按照我们食品安全的有关规定,企业负责人是第一责任人,跟个人有关系,但是个人现象是企业造成的企业首先领导就要担任责任,这种情况在国外领导人是要坐牢的,不是小事。有人问,一开始京客隆还不承认,说这么多肉吃不完剩下都喂狗了。记者就问,喂哪条狗?有多少条狗,那些狗吃得过来吗?我们实际想一想,都被消费者吃了,我们无形中变着法的骂了我们了。政府要顶着格的高判,高罚,不但要高罚,因为这种现象在北京,在全国各地都很多,不仅仅是京客隆,像一些知名的连锁经营,经常出现这种问题,这是非常不道德的,食品安全重于泰山,我们拭目以待看北京市工商局如何顶格高罚。

第二个案例,河南漯河动物园,某位女士带着孩子看动物园,看着标牌写的是非洲狮,结果狮子一叫唤是“汪汪”的声音,结果一问是藏獒。狼馆里养的是狗,没有狼养狗。说是金钱豹,养的是狐狸。最为可笑的是蛇馆里养的是老鼠,后来有人戏称看来蛇被老鼠吃了。很丑的现象。

小S最近公开道歉,为什么?因为有个胖达人面包,说是纯天然,小S代言。结果消费者发现,有9种违规添加的人工香精。这也是丑闻,郝龙斌是台北的市长,说这叫民生欺诈。明星代言假如守不住底线,明星代言按照新的《消保法》将承担连带责任,我们国家的很多明星不光彩,扮演了欺诈现象代言人的可悲角色。

质量欺诈往往导致产品缺陷,这是一个不争的事实。什么叫产品缺陷?就是产品存在着不合理的危险,有可能伤人毁物,认识产品都有危险,只要把它控制在合理的范围内,比如电视机必须带电运行,没有电就不能动,就不能出画面。大家都知道,怎么办?进行绝缘保护,进行一些安全设施接地保护,进行安全提示,把危险控制在合理的范围内,就可以有效的防止伤人毁物。我这里说的产品既包括传统意义上的可运输的产品,还包括我们目前所称的服务,包括售后服务都属于产品范畴,国家标准规定产品分两大类,一类叫可移动的产品,一类叫不可移动的产品,我这里说的产品统统包括其中。也就是说是产品必有危险,只要把它控制在合理的范围内,使它不能伤人毁物,就是合格产品,否则就是不合格的产品,质量欺诈导致了缺陷的不但没有排除危险,反而加大了危险,反而使伤人毁物的后果变得更加严重。伤人毁物指的是什么?或者指人身受到损害,或者是人的精神受到损害,或者指人的财务受到损害,包括直接损失和间接损失,它的实质是侵权,质量欺诈往往导致产品缺陷,质量欺诈导致几种、几类产品缺陷也向大家做一个介绍。

设计缺陷。设计的时候就心眼儿没安好,比如旅游业常见的零团费就不是一种好的设计,就充满了欺诈。再举一个例子,某航空公司在构建飞机的时候要求人家的设计,把座位变得非常密集,腿都放不下去,不说高个的,就我这种很矮的人都觉得别扭。一个偌大的737的飞机,两个厕所,让很多人排大队憋着,很多人为此失禁。我见过拉一裤子。一个风度翩翩的女士换裤子,急得满脸泪水。应该是安全出口留的非常宽敞,空出两个座位来,不让入坐,我们可以看看国内的某些航空公司,安全座位都给挤满了,一旦遇到问题人往哪儿跑?设计上就出现缺陷,这种就带有欺诈行为。按照人体工效学的有关科学原理,每一个人占有多大空间,多少个人应该共用一个厕所,这是有明确规定,有发达国家可以比照的,在我们国内某些航空公司唯利是图,甚至还在头等舱门口挂了一个帘,帘上写着公务舱禁止干扰。我特意转头看,头等舱回头看,他们帘上写没写着经济舱严禁干扰?没有,这是对消费者的一种不尊重,有钱就可以得到更特殊的人都能得到的待遇吗?不应该。这种不得干扰是所有人的权利,不是有钱人的特征,也不是有钱人的特权。这都存在在我们的一些航空公司中。

再比如从温州到北京,某航空公司在正餐时间只给一个面包里夹一片牛肉,那牛肉还不大,吃得饱吗?无形中都缩水了,其实都带有欺诈的成分,因为号称要提供一流的服务,你没做到?号称是美食,没人吃饱夹一片肉认为是美食。包括原材料的缺陷。

比如前两年经常有楼塌了,楼歪歪了,桥垮了,什么原因?把钢筋人为的变细了,导致结构不合理,原材料上的问题,还有制造上的问题。

告知缺陷,就是通常所说的告知缺陷中的欺诈